

ОБНОВЛЕНИЕ: СВОДНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПЛАН ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ГОТОВНОСТИ И РЕАГИРОВАНИЯ НА COVID-19 В СИСТЕМЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

30 января 2020 года Генеральный директор ВОЗ объявил о том, что вспышка коронавирусной инфекции 2019-nCoV является чрезвычайной ситуацией в области общественного здравоохранения, имеющей международное значение (ЧСЗМЗ), следуя рекомендациям Комитета по чрезвычайной ситуации, связанной с коронавирусной инфекцией 2019-nCoV, в соответствии с Международными медико-санитарными правилами (ММСП, 2005 год). Осознавая необходимость глобальной солидарности, Комитет пришел к выводу о необходимости глобальных скоординированных усилий по повышению уровня готовности в регионах мира, которым для этого может потребоваться дополнительная поддержка. Стратегический план обеспечения готовности и реагирования (СПГР), в котором содержится руководство по управлению мерами реагирования на пандемию COVID-19, был разработан для Узбекистана при содействии ВОЗ и ее партнеров. Следуя системе управления инцидентами, ВОЗ и ее партнеры оказывают поддержку правительству Узбекистана в таких областях как информирование о рисках и вовлечение сообществ, страновые операции, логистика и закупки, экстренные меры в области общественного здравоохранения, клинические и медицинские мероприятия, эпидемиологический надзор и лабораторная поддержка.

ИНФОРМИРОВАНИЕ О РИСКАХ И ВОВЛЕЧЕНИЕ СООБЩЕСТВ

15 апреля 2020 года ВОЗ в партнерстве с Министерством здравоохранения (Минздравом) Республики Узбекистан провела двухдневный



Более **361 600** плакатов, инфографик и брошюр на узбекском, русском, английском и каракалпакском языках было опубликовано и распространено среди населения всего Узбекистана с целью повышения его осведомленности по вопросам, связанным с COVID-19, включая брошюры по защите от COVID-19, выполненные шрифтом Брайля.



Более **100** баннеров в социальных сетях и **20** видео на узбекском и русском языках было подготовлено и распространено через различные платформы социальных сетей. Баннеры освещали вопросы социального дистанцирования, гигиены, образа жизни и психологического стресса. Совместно с Минздравом было подготовлено три социальных ролика о защитных мерах, нацеленных как на общество в целом, так и на работников средств массовой информации.



Более **11 000** молодых людей Узбекистана приняли участие в опросах для лучшего понимания эффективности кампаний правительства по информированию общественности по вопросам, связанным с COVID-19, и выявления дополнительных потребностей в информации у молодых людей.

тренинг по эффективным коммуникациям в чрезвычайных ситуациях для 30 пресс-секретарей управлений Минздрава в регионах и персонала по вопросам коммуникаций медицинских организаций по всему Узбекистану. Данный тренинг охватывал широкий спектр тем, в том числе: работа с общественным мнением и борьба с введением в заблуждение, подготовка недвусмысленных, прозрачных сообщений о защитных мерах, вовлечение сообществ, вовлечение доверенных влиятельных лиц, выявление целевых групп срединаселения, а также надежных, научных, правдивых и проверенных источников информации и каналов связи для донесения необходимой информации до общественности.

СТРАНОВЫЕ ОПЕРАЦИИ (ЛОГИСТИКА И ЗАКУПКИ)

За период с января по июнь 2020 года ВОЗ закупила и доставила в Узбекистан СИЗ на общую сумму в 2 220 долл. США (средства USAID), включая хирургические маски, смотровые перчатки, медицинские одноразовые халаты, защитные очки и прочие расходные материалы.



ВОЗ также закупила предметы снабжения для лабораторий на общую сумму 52 211 долл. США, включая тест-системы, полимеразу для синтеза молекул РНК, дозаторы, вирусные РНК, а также транспортные среды с тампонами.



ЭКСТРЕННЫЕ МЕРЫ В ОБЛАСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Задолго до регистрации первого случая заболевания COVID-19 в Узбекистане, правительство запросило поддержку со стороны ВОЗ в проведении совместной оценки Международных медико-санитарных правил (2005 г.). В соответствии с запросом Представительство ВОЗ начало интенсивную работу с Минздравом по подготовке к пандемии COVID-19 и неминуемой вспышке. Данная работа включала проведение оперативного анализа и предоставление рекомендаций по повышению готовности двух больниц в Ташкенте, а также проведение оценки ведущих лабораторий и тренингов для персонала лабораторий Агентства и его региональных подразделений по диагностике COVID-19 и вопросам биологической безопасности. ВОЗ оказала содействие Министерству в повышении его готовности к предупреждению, выявлению и оперативному реагированию на данный риск для общественного здоровья.

Первоначально основное внимание было направлено на готовность больниц, а также на 53 пункта въезда в страну. 16 марта 2020 года, когда был зарегистрирован первый случай заболевания COVID-19 в стране, Узбекистан уже принял меры

для регистрации каждого лица, въезжающего в страну, однако надлежащее отслеживание перемещений этих лиц стало вызовом, поскольку многие люди не оставались в одном месте, а передвигались по всей стране. Таким образом, со стороны ВОЗ оказывается постоянная поддержка правительству посредством регулярных вебинаров по вопросам принятия решений о карантинных мерах и изоляции пациентов, а также по внедрению мер самоизоляции контактирующих лиц, ведению бессимптомных случаев и случаев с легкой формой заболевания COVID-19.

КЛИНИЧЕСКИЕ И МЕДИЦИНСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

В то время как для большинства людей заболевание COVID-19 проходит только в легкой форме, приблизительно в 14% случаев развивается тяжелая форма заболевания, которая требует госпитализации и кислородной поддержки, и в 5% случаев необходимо помещение в отделение интенсивной терапии (ОИТ). Хотя ВОЗ не рекомендует какого-либо особого лечения заболевания в бессимптомной и легкой форме, тяжелые и особо тяжелые случаи могут приводить к острому респираторному дистресс-синдрому (ОРДС), сепсису и септическому шоку, полиорганной недостаточности, в том числе острой почечной недостаточности и повреждению миокарда. Медицинским работникам необходима информация о клиническом ведении пациентов с тяжелыми симптомами. ВОЗ оказывает поддержку Минздраву в области клинического ведения путем проведения регулярных вебинаров для лечащего персонала по всей стране. С начала вспышки пандемии COVID-19 было проведено в общей сложности 8 клинических вебинаров с обсуждением вопросов клинического ведения, профилактики осложнений, практических примеров, с предоставлением имеющейся актуальной информации по болезни Кавасаки, полиорганной недостаточности, вакцинам и противовирусным препаратам, которые в настоящее время разрабатываются на глобальном уровне. Кроме того, обновляется национальная учебная программа для специалистов ОИТ. Национальная техническая рабочая группа, в состав которой входят специалисты по интенсивной терапии, при поддержке со стороны ВОЗ разработала и внедрила 15 учебных модулей для специалистов ОИТ. Недавно разработанная учебная программа предоставляет

системный подход к ведению случаев заболевания, подчеркивает важность вопросов профилактики и контроля инфекций для практикующих медицинских специалистов, устанавливает новые стандарты оказания медицинской помощи, обращает особое внимание на подготовку к пандемии и следование этическим нормам при пандемии, а также содержит лучшие мировые практики ведения пациентов в ОИТ.

На основе рекомендаций ВОЗ, местными экспертами и при содействии со стороны Представительства ВОЗ было разработано Национальное руководство по ведению детей с COVID-19, включая пять учебных модулей на узбекском, русском и каракалпакском языках. 600 экземпляров данного руководства были напечатаны при финансовой поддержке ВОЗ и ЮНИСЕФ. 24 апреля и 6 мая 2020 года для национальных медицинских работников и членов Группы ООН по наращиванию потенциала были проведены два национальных вебинара. Временное национальное клиническое руководство по ведению женщин с COVID-19 в период беременности, родов и в послеродовой период, включая три учебных модуля на узбекском и русском языках, были подготовлены при техническом содействии Представительства ВОЗ. 8 000 экземпляров руководства были напечатаны при поддержке со стороны ЮНФПА и распространены среди национальных медицинских специалистов. 26 мая 2020 года в рамках деятельности Группы ООН по наращиванию потенциала был проведен национальный вебинар под руководством Минздрава и Представительства ВОЗ.

11 июня 2020 года Региональное бюро ВОЗ провело вебинар «Рак и оказание паллиативной помощи в период реагирования на пандемию COVID-19» для представителей стран Центральной Азии. Участники обсудили реорганизацию служб, направленную на обеспечение ориентированной на людей онкологической помощи и паллиативной помощи во время вспышки COVID-19. В вебинаре приняли участие представители медицинских институтов и специализированных медицинских учреждений Узбекистана, в том числе онкологи, гематологи и педиатры.

Региональное бюро ВОЗ разработало три инструмента прогнозирования – Инструмент

прогнозирования потребностей в основных материалах и оборудовании, Программное средство оценки кадровых ресурсов здравоохранения и Инструмент поддержки планирования быстрого развертывания сил и средств Adaptt для содействия странам-членам в прогнозировании объема предметов снабжения, медицинских работников, пространства и коек, необходимых для реагирования на COVID-19. Представительство ВОЗ, с привлечением Регионального бюро ВОЗ, организовало учебные занятия для партнеров из правительства, включая Минздрав, Министерство экономического развития и снижения бедности, а также Министерство финансов, по трем темам. Дополнительные прогнозы потребностей в области снабжения при четырех потенциальных сценариях развития пандемии COVID-19 в Узбекистане были подготовлены Представительством ВОЗ и представлены Минздраву. Для партнеров из Минздрава была организована специальная сессия с целью дальнейшей демонстрации Инструмента снабжения предметами первой необходимости, с использованием официальных данных и предоставлением ответов на вопросы коллег из Минздрава. В настоящее время оказывается непрерывная поддержка.

ОКАЗАНИЕ ОСНОВНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ (ОМУ) И НЕИНФЕКЦИОННЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ (НИЗ)

В июне 2020 года Региональное бюро ВОЗ, при поддержке различных представительств, организовало четыре вебинара по вопросам реагирования на COVID-19 и НИЗ в рамках поддержки стран Центральной Азии в оказании основных медицинских услуг. Передовые врачи из других стран и эксперты европейских профессиональных сообществ, вместе с экспертами ВОЗ, поделились своим опытом. Были дополнительно проведены две глобальные технические сессии по вопросам НИЗ с целью оказания поддержки в предоставлении основных медицинских услуг по лечению НИЗ в рамках реагирования на COVID-19, а также с целью приведения практических примеров по странам и представления глобальной стратегии оказания ОМУ.

В июне 2020 года представители Минздрава приняли участие в глобальном онлайн-совещании ВОЗ и партнеров для национальных координаторов НИЗ с целью поддержки стратегии по ОМУ по лечению НИЗ.

Оказание услуг плановой вакцинации продолжается согласно Руководству по плановой иммунизации во время пандемии COVID-19 в Европейском регионе ВОЗ.

ФИНАНСИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И РЕАГИРОВАНИЕ НА COVID-19

В июне 2020 года представители Министерства здравоохранения, Министерства финансов, Министерства экономического развития и снижения бедности приняли участие в вебинаре для русскоговорящих стран по вопросам финансирования системы здравоохранения в рамках Партнерства в интересах здравоохранения и инициативы Всемирного банка. Специалисты из Казахстана и Российской Федерации поделились опытом своих стран в решении вопросов финансирования системы здравоохранения для реализации мер реагирования на COVID-19. Представители Узбекистана были приглашены для участия в Форуме по вопросам финансирования системы здравоохранения, с проведением серии вебинаров по вопросам финансирования системы здравоохранения в период с 13 по 25 июля, организуемых Всемирным банком, USAID и партнерами.

Согласно Минздраву, за последний месяц международные организации не осуществляли покупок и доставок. Были подписаны контракты на поставку СИЗ и аппаратов искусственной вентиляции легких, которые, как ожидается, будут исполнены в июле.

ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЙ НАДЗОР И АНАЛИТИКА (В ЛАБОРАТОРИИ)

Одним из приоритетных направлений сотрудничества ВОЗ и Минздрава является укрепление национального потенциала в области обеспечения готовности к чрезвычайным ситуациям, включая поддержку национальным лабораториям в выявлении новых

патогенов, таких как COVID-19. Для обеспечения готовности национальных лабораторий в диагностировании COVID-19, ВОЗ начала оказание поддержки Узбекистану задолго до объявления о пандемии COVID-19. С 11 по 14 марта 2020 года международный эксперт ВОЗ провел оценку текущих возможностей, мощностей и подготовку специалистов лабораторий из назначенных лабораторий по их методам тестирования на COVID-19 и проведению верификации.

ВОЗ предоставляет непрерывное техническое содействие Минздраву в совершенствовании и наращивании национального потенциала в тестировании на COVID-19. ВОЗ произвела закупку и доставку более 25 000 тест-систем и прочих необходимых лабораторных материалов в Агентство санитарно-эпидемиологического благополучия. Национальные и региональные лаборатории участвуют в проведении мероприятия по внешней оценке качества, организованного ВОЗ.

Специалисты национальных лабораторий, занимающиеся тестированием на COVID-19, проходят подготовку на регулярной основе экспертами ВОЗ по различным темам, в том числе: сбор образцов, обновление вариантов тестирования, верификация и валидация результатов, использование платформ тестирования широкого диапазона заболеваний, серологическое исследование и биологическая безопасность. Был подготовлен и переведен на узбекский язык ряд видеоматериалов для персонала лабораторий по сбору образцов, использованию СИЗ, боксам биологической безопасности и ПЦР-тестированию. Всего было организовано восемь вебинаров, в том числе по следующим темам: 18 мая – «Слюна как образец для тестирования на COVID-19»; 25 мая – «Самостоятельное взятие мазка»; 1 июня – «Секвенирование»; 8 июня – «Иммуноферментный анализ, опыт Нидерландов»; 22 июня – «Инструмент оценки лабораторий COVID-19»; 29 июня – «Меры обеспечения биологической безопасности при тестировании на COVID-19»; 6 июля – «Обзор диагностики пациентов на SARS-CoV-2 в стационарных условиях».

Отчеты, презентации и записи лабораторных семинаров доступны на английском и русском языках в библиотеке Ezcollab по следующей ссылке:
<https://ezcollab.who.int/euroflu/flulab/library>